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Odpowiadając na Pana interpelację w sprawie przygotowania Krakowa  
w kontekście obrony cywilnej i zarządzania kryzysowego, przekazaną 24 marca 2025 r., 
uprzejmie informuję.  
 
Ad 1.  

Zgodnie z ustawą z dnia 26 kwietnia 2007 r. o zarządzaniu kryzysowym (tekst jednolity: 
Dz. U. z 2023 r. poz. 122 ) Gmina Miejska Kraków w sposób ciągły i systematyczny przygotowuje 
się do wystąpienia oraz minimalizacji skutków ewentualnych sytuacji kryzysowych. Gmina 
Posiada Plan Zarządzania Kryzysowego Miasta Krakowa, który składa się z Planu głównego oraz                 
36 załączników funkcjonalnych, będących procedurami działania, służb, inspekcji, straży, 
miejskich jednostek organizacyjnych oraz spółek, na wypadek wystąpienia przewidzianych                      
w planie sytuacji kryzysowych. Załączniki funkcjonalne są efektem charakterystyki Miasta 
Krakowa i przewidywanych prawdopodobnych zagrożeń.  

 
Ad 2.  

Twierdza Kraków powstawała w ciągu wielu lat, podczas których wznoszone były 
kolejne nowe jej pierścienie, gdyż poprzednie przestawały spełniać normy obronne dla 
rozwijających się wówczas systemów uzbrojenia. Chronologicznie ostatni obiekt fortów 
krakowskich, Fort „Krępak”, datowany jest na lata 1908–1912, czyli powstał ponad 100 lat temu.  

 
Aktualnie nie jest możliwe przesądzenie, czy obiekty Twierdzy Kraków nadają się                            

do użycia jako miejsce ukrycia. W dniu 21 lutego br. weszło w życie rozporządzenie Ministra 
Spraw Wewnętrznych i Administracji w sprawie kryteriów uznawania obiektów budowlanych albo 
ich części za budowle ochronne. Miasto prowadzi działania w celu powołania zespołu osób                                    
ze stosownymi uprawnieniami, które będą wizytować obiekty na terenie Miasta Krakowa pod 
kątem zakwalifikowania ich jako budowle ochronne. Obiekty Twierdzy Kraków ze względu na 
swój zabytkowy charakter podlegają jednak różnym formom ochrony konserwatorskiej, co 
wiąże się z dodatkowymi ograniczeniami. Można także przypuszczać, że forty, które                                                    
w większości mają budowę naziemną, mogą nie spełniać warunków technicznych w zakresie 
budownictwa ochronnego. Weryfikacja i klasyfikacja oraz kontrola obiektów będzie procesem 



 
 

długotrwałym, a końcową jego częścią będzie wycena niezbędnych prac remontowych                                       
i zabezpieczenie środków budżetowych na ten cel.  

 
Ad 3.  

Miasto nie realizuje i nie planuje ćwiczeń z zakresu zarządzania kryzysowego 
skierowanych do mieszkańców. Ćwiczenia z zakresu zarządzania kryzysowego realizowane są               
w ramach posiedzeń Zespołu Zarządzania Kryzysowego Miasta Krakowa zgodnie z rocznym 
Planem Pracy ZZK, zatwierdzanym przez Prezydenta Miasta Krakowa – Szefa Zespołu 
Zarządzania Kryzysowego Miasta Krakowa. Ćwiczenia przeprowadzane są w formie gier 
decyzyjnych lub ćwiczeń praktycznych, w których udział biorą służby, inspekcje, straże, miejskie 
jednostki organizacyjne i miejskie spółki. Główne cele ćwiczeń to: doskonalenie umiejętności                    
w zakresie reagowania na zagrożenia kryzysowe, sprawdzanie umiejętności pozyskiwania                                 
i przekazywania informacji po zaistnieniu zdarzenia, przetwarzanie i analizowanie danych dla 
szybkiego prognozowania rozwoju sytuacji oraz wypracowanie przez Zespół Zarzadzania 
Kryzysowego jako ciała doradczego Prezydenta Miasta Krakowa stosownych decyzji                                       
do podjęcia w określonej sytuacji zagrożenia. Zgodnie z planem posiedzeń średnio w roku 
przeprowadza się cztery lub więcej szkoleń i ćwiczeń ZZK, w zależności od potrzeb. 

 
Szkolenia z zakresu obrony cywilnej organ obrony cywilnej może prowadzić dla 

mieszkańców, przedsiębiorców, instytucji. W perspektywie kolejnych miesięcy i lat tego typu 
szkolenia będą organizowane. Oczekujemy na wystandaryzowane w skali kraju podstawy 
programowe i zakresy tematyczne, do których będziemy zapraszać stosowne podmioty 
posiadające właściwe uprawnienia do realizacji takich szkoleń zgodnie z ustawą.  

 
Ad 4. 

W związku z tym, że żaden z istniejących schronów nie jest obecnie własnością Gminy 
Miejskiej Kraków, Miasto nie ma planów prowadzenia w tych obiektach prac remontowych. 
Szczegółowo będzie można odnieść się do zagadnienia zapewnienia obiektów ochronnych po 
przeprowadzeniu inwentaryzacji obiektów na terenie Krakowa oraz zakwalifikowaniu ich na 
potrzeby budowli ochronnych. W toku prac legislacyjnych są: rozporządzenie w sprawie 
możliwości projektowania miejsc doraźnego ukrycia oraz rozporządzenie w sprawie warunków 
technicznych, jakie powinny spełniać schrony i ukrycia. Ich wejście w życie będzie miało wpływ 
na decyzje w zakresie ewentualnej budowy nowych obiektów ochronnych dla ludności.  

 
z up. PREZYDENTA MIASTA 
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